( Proporzionalita. Calcolo con la percentuale. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 1

Raccolta di esercizi di calcolo sulla percentuale. Completi di soluzione guidata.
Percent, Percentages and problem solving.

Calcola nei diversi modi che conosci le seguenti percentuali.

1. Calcola il 10% di 130 Calcola il 15% di 800
Soluzione

2. Calcola il 20% di 250 Calcola il 40% di 1420
Soluzione

3. Calcola il 30% di 1530 Calcola il 70% di 1480
Soluzione

4. Calcola il 7% di 3500 Calcola I’8% di 4000
Soluzione

5. Calcola le seguenti percentuali avvalendoti di uno strumento di calcolo

Calcola il 12% di 70 000 Calcola il 15% di 75 000
Calcola il 20% di 100 000 Calcola il 30% di 900 000
Soluzione

Calcola le seguenti percentuali avvalendoti di una proporzione

6.

Calcola il 13% di 1230,00 € Calcola il 12% di 126,00 €
Calcola il 41% di 424,00 € Calcola il 35% di 2222,00 €
Soluzione

7.

Calcola il 72% di 1245,00 € Calcola il 2,50% di 130,00 €
Calcola il 12,50% di 250,00 € Calcola il 6,50% di 1420,00 €
Soluzione

8. Calcola le seguenti percentuali utilizzando 1% e uno strumento di calcolo

Calcola il 2,20% di 1530,00 € Calcola il 3,10% di 1480,00 €
Calcola il 0,12% di 1200,00 € Calcola il 0,01% di 3200,00 €
9. Calcola le seguenti percentuali avvalendoti di una proporzione

Calcola il 0,25% di 240,00 € Calcola il 0,35% di 420,00 €
Calcola il 12,25% di 2220,00 € Calcola il 35,15% di 3500,00 €
Soluzione
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Calcola il valore percentuale corrispondente ad un dato rapporto

Calcola la percentuale corrispondente a 3/4.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 3/5.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 4/12.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 1/5.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 4/5.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 9/45.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 2/50.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 13/20.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 1/6.

Soluzioni

Calcola la percentuale corrispondente a 7/20.

Soluzioni
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Calcola il valore dell'intero nota una sua parte

Calcola I’intero sapendo che il suo 25% equivale a 30.

Soluzioni

Calcola I’intero sapendo che il suo 30% equivale a 420.

Soluzioni

Calcola I’intero sapendo che il suo 40% equivale a 936.

Soluzioni

Calcola I’intero sapendo che il suo 70% equivale a 84.

Soluzioni

Calcola I’intero sapendo che il suo 80% equivale a 480.

Soluzioni

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 12% equivale a 1,44 €.
Soluzioni

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 14% equivale a 32,20 €.

Soluzioni

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 15% equivale a 67,50 €.

Soluzioni

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 26% equivale a 89,70 €.

Soluzioni

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 37% equivale a 865,80 €.

Soluzioni

Copyright© 1999-2020 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com
1l presente lavoro e coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale



http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

% Proporzionalita. Calcolo con la percentuale. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 4

Soluzioni

Calcola il 10% di 130.

Utilizzando 1’1%

130: 100 =1,3 pari a 1%

1,3-10 =13

Utilizzando le proporzioni

10:100 =x : 130
_10-130

= " —-1-13=1
X 100 3 3

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo

10
x—130-ﬁ—>x—130-0.1—13

Calcola il 15% di 800.

Utilizzando 1’1%

800 : 100 =8 pari a 1%

8-15=120

Utilizzando le proporzioni

15: 100 = x : 800
_15-800

= —-15.8=12
X 100 5-8 0

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo

15
x—800-ﬁ—>x—800-0,15—120
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Calcola il 20% di 250.

Utilizzando 1’1%

250:100 =25 pari a 1%

25:20=25-2=50

Utilizzando le proporzioni

20: 100 = x : 250
_20-250

X—W=2'25=50

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo

—25. 2% _950-02=50
X= 4700 T

Calcola il 40% di 1420.

Utilizzando 1’1%
1420 : 100 = 14,2 parial%
14,2-40 = 142 -4 = 568
Utilizzando le proporzioni
40 :100 =x : 1420

_ 40-1420

= =4-142 =
X 100 568

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo

40
x—1420-m—>x—1420-0.4—568
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Calcola il 30% di 1530.

Utilizzando 1’1%
1530 : 100 = 15,3
15,3-30 = 153 -3 =459
Utilizzando le proporzioni
30:100 = x : 1530
30-1530
-~ 100
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo

x = 1530+ 0.3 = 459

x = 3-153 =459

Calcola il 70% di 1480.

Utilizzando 1’1%

1480 : 100 = 14,2

14,8-70 =148-7 = 1036

Utilizzando le proporzioni

70 : 100 = x : 1480
_70-1480

=———=7-148=1
X 100 7 8 036

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =1480-0.7 = 1036
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Calcola il 7% di 3500.
Utilizzando 1’1%
3500 : 100 =35
35-7 =245
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =3500-0.07 = 245
Utilizzando le proporzioni
7 :100 = x : 3500
_7-3500

X—W:7'35:245

Calcola il 8% di 4000.
Utilizzando 1I’1%
4000 : 100 =40
40-8 = 320
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =4000-0.08 =320
Utilizzando le proporzioni
8:100 = x :4000
_8-4000

= _g.40 =320
* =700
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Utilizzando uno strumento di calcolo
Calcolail 12% di 70 000.

12
= 70000 —— = 70000 - 012 = 8400
X 100 ’

Calcola il 15% di 75 000.
x = 75000 - 0,15 = 11 250

Calcola il 20% di 100 000.
x = 100000 - 0,20 = 20000

Calcola il 30% di 900 000.
x = 900000 - 0,30 = 270000

Calcola il 13% di 1230,00 €.
13: 100 = x: 1230
x = 13-1230/100 = 13-12,3 = 159,90 €

Calcola il 12% di 126,00 €.
12 : 100 = x: 126,00
x = 12 -126/100 = 12-1,26 = 15,12 €

Calcola il 41% di 424,00 €.
41: 100 = x: 424,00
x = 41-424/100 = 173,84 €

Calcola il 35% di 2222,00 €.
35: 100 = x: 2222,00
x = 35 -2222/100 = 35-22,22 = 777,70 €

Copyright© 1999-2020 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com
1l presente lavoro e coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale



http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

vz

Proporzionalita. Calcolo con la percentuale. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 9

Calcolail| di€ Proporzione Risoluzione x
72: 100 = x : 1245 _72-1245

72%| 1245 *="7o00 896,40
2,50: 100 = x: 130 _2,5-130

2,50%| 130 X="700 3,25
12,50 : 100 = x : 250 _12,5-250

12,50%| 250 *="o00 31,25
6,50 : 100 = x: 1420 651420

6,50% | 1420 *="7o0 92,30

Calcolail| di€ 1% Calcolo x

2,20%| 1530 15,3 15,3-2,2 33,66

3,10% | 1480 14,8 14,8-3,1 45,88

0,12%| 1200 12 120,12 1,44

0,01%| 3200 32 32-0,01 0,32

Calcolail| di€ Proporzione Risoluzione X
0,25: 100 = x : 240 _0,25-240

0,25% | 240 X = 100 0,6
0,35: 100 = x : 420 _0,35-420

0,35%| 420 *="7o00 1,47
12,25: 100 = x : 2220 _12,25-2220

12,25%| 2220 *="700 271,95
35,15: 100 = x : 3500 _35,15-3500

35,15% | 3500 *="7o0 1230,25
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Calcola la percentuale corrispondente a 3/4.
Utilizzando il rapporto a 100

3
x =Z-100= 0,75-100 =75%

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =300:4=75%
Utilizzando le proporzioni
3:4 =x:100
3- 100
=—F =

X

3-25 =75%

Calcola la percentuale corrispondente a 3/5.

Utilizzando il rapporto a 100
X =E-100=£-100=0,6-1OO=60%
5 10
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =300:5 = 60%
Utilizzando le proporzioni
3:5=x:100
_3-100

x 5

320 =60%
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Calcola la percentuale corrispondente a 4/12.

Utilizzando il rapporto a 100
x =%—>x =%-100 =0,33...-100 = 33,33 %
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =400:12 = 33,33%
Utilizzando le proporzioni
4:12 = x: 100
_ 4100 100

x 12 3

~ 33,33%

Calcola la percentuale corrispondente a 1/5.

Utilizzando il rapporto a 100
1

2
=S x=-—.100=02-100 = 20°
*T57 YT 10 %

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =100:5=20%
Utilizzando le proporzioni
1:5=x:100
1-100
: =

x = 1-20=20%
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Calcola la percentuale corrispondente a 4/5.

Utilizzando il rapporto a 100
—_—— ﬁ —_— — _— - —_—
x = z X = 1 =0, = 0

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =400:5=80%
Utilizzando le proporzioni
4:5 = x:100
4100

x 5

4-20 = 80%

Calcola la percentuale corrispondente a 9/45.

Utilizzando il rapporto a 100
9 1 2
X =E=§—>x=E-1OO=O,2-1OO=20%
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =900 :45=20%
Utilizzando le proporzioni
9: 45 = x: 100
9 - 100

x s Yo
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Calcola la percentuale corrispondente a 2/50.
Utilizzando il rapporto a 100
2 4
=%—>x=m-100=0,04-100 = 4%
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =200:50=20%
Utilizzando le proporzioni
2:50 = x: 100
2 - 100
50

X

x = 2:-2=4%

Calcola la percentuale corrispondente a 13/20.
Utilizzando il rapporto a 100
13 65
=%—>x=m-100=65%
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =1300:20=130:2=65%
Utilizzando le proporzioni
13: 20 = x: 100
13 - 100

=—=1 . — 0,
x 50 35 65 %

X
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Calcola la percentuale corrispondente a 1/6.
Utilizzando uno strumento di calcolo
x =100:6=50:3=16,67%
Utilizzando le proporzioni
1: 6 =x: 100
1-100

x =——— =50/3~1667%

Calcola la percentuale corrispondente a 7/25.
Utilizzando uno strumento di calcolo
x =700:25=7-100:25=7-4=28%
Utilizzando le proporzioni
7: 25 = x: 100
7 - 100

= =7-4=1289
X T %
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Calcola il valore dell’'intero nota una sua parte

Calcola I’intero sapendo che il suo 25% equivale a 30.
Utilizzando I’1%

30'25—6—1212 L all"1%
25 =c=7512 paria 0

12 100 = 120
10 B

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =30:0,25=120

Utilizzando le proporzioni
25: 100 = 30: x

100 - 30

4 -30 = 120
25

X

Calcola I’intero sapendo che il suo 30% equivale a 420.
Utilizzando 1’1%
420 : 30 = % =14 vpariall'l%
14-100 = 1400
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =420:0,3 = 1400
Utilizzando le proporzioni
30: 100 = 420: x
_ 100 - 420

= 14 - 100 = 1400
30

X
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Calcola I’intero sapendo che il suo 40% equivale a 936.
Utilizzando 1’1%
936 :40 = 23,4 pariall'l%
23,4-100 = 2340
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =936:0,4 = 2340
Utilizzando le proporzioni
40: 100 = 936: x
100 - 936

X 40

5468 = 2340

Calcola I’intero sapendo che il suo 70% equivale a 84.

Utilizzando 1’1%
84:70=1,2 pariall'l%
1,2-100 =120

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =84:0,7 = 120

Utilizzando le proporzioni
70: 100 = 84: x

100 - 84

10 - 12 = 120
70

X
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Calcola I’intero sapendo che il suo 80% equivale a 480.

Utilizzando 1’1%
480:80 =6 pariall'l%
6-100 = 600

Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =480:0,8 = 600

Utilizzando le proporzioni
80: 100 = 480: x

100 - 480 _

X 80

100 - 6 = 600

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 12% equivale a 1,44 €.
Utilizzando I’1%
1,44 : 12 = 0,12€ pariall'1%
0,12-100 =12 €
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =144:012 = 12 €
Utilizzando le proporzioni
12: 100 = 1,44 : x
100 - 1,44 114

12 o - 12¢

X
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Calcola I’intera somma sapendo che il suo 14% equivale a 32,20 €.
Utilizzando 1’1%
32,2:14 =2,3€ pariall'l%
2,3-100 =230 €
Oppure utilizzando uno strumento di calcolo
x =32,20:0,14 = 230 €
Utilizzando le proporzioni
14: 100 = 32,2: x
100 - 32,2 3220

X 14 14

= 1610/7 = 230€

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 15% equivale a 67,50 €.
Utilizzando uno strumento di calcolo

x =6750:0,15 = 450 €
Utilizzando le proporzioni

15: 100 = 67,50 : x
100 - 67,50 _ 6750

x 15 15

= 1350 /3 = 450 €
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Calcola I’intera somma sapendo che il suo 26% equivale a 89,70 €.
Utilizzando uno strumento di calcolo
x =89,70:0,26 = 345 €
Utilizzando le proporzioni
26 : 100 = 89,50 : x
_ 100 - 89,50 8950
26 26

x = 4475 /13 = 345 €

Calcola I’intera somma sapendo che il suo 37% equivale a 865,80 €.
Utilizzando uno strumento di calcolo

x =865,80:0,37 = 2340 €
Utilizzando le proporzioni

37 : 100 = 865,80 : x

100 - 865,80 86589
B 37 37

x = 2340 €
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